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Señores(as)
Directores(as) o Jefes(as) de Crédito
Entidades Autorizadas
SISTEMA FINANCIERO NACIONAL DE LA VIVIENDA


Estimados(as) señores(as):


En la circular DF-CI-1085-2010, se establecieron una serie de instrucciones a fin de garantizar la adecuada terminación del proyecto constructivo que sería subsidiado total o parcialmente con recursos del Bono Familiar. 

En el apartado e) se indicó que los aportes en efectivo (Gastos de Formalización y complemento a la solución) debían depositarse en la entidad y pignorarse hasta que se pudiera empezar la construcción.  Lo anterior, ha generado para las familias una importante erogación de recursos que posiblemente no la tienen disponible, y que una vez aprobado el bono familiar tienen que sufragar otros gastos como el permiso de construcción y la póliza de riesgos del trabajo (en los casos por administración del beneficiario).

Debido a lo anterior, se procede a modificar el apartado e) para que se lea como sigue:

e) En operaciones de bono familiar y aporte en efectivo (complemento a la solución habitacional) deberán depositarse en una cuenta de ahorros de la entidad autorizada (debidamente pignorados hasta que se pueda iniciar la construcción).  Se deberá empezar con el aporte y se deberá complementar con el bono familiar.


Por lo anterior, será responsabilidad del beneficiario tener disponible en el acto de formalización el aporte de los gastos (formalización y cierre), para lo cual la Entidad deberá informar por escrito dejando copia en el respectivo expediente, indicando posible fecha y monto requerido de los gastos. 

Atentamente,




Martha Camacho Murillo, MBA.
Directora FOSUVI
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