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BANCO HIPOTECARIO DE LA VIVIENDA
JUNTA DIRECTIVA

MINUTA DEL ACTA DE LA SESION EXTRAORDINARIA N° 102-2019
DEL 23 DE DICIEMBRE DE 2019
(Acta grabada en soporte digital)

Minuto: 0:00 Se inicia la sesión a las ocho horas con treinta minutos en la sede del BANHVI, con la asistencia de los siguientes Directores: Irene Campos Gómez, Presidenta; Dania Chavarría Núñez, Vicepresidenta; Guillermo Alvarado Herrera, Jorge Carranza González, Marian Pérez Gutiérrez, Kenneth Pérez Venegas y Eloísa Ulibarri Pernús.
************

Asuntos conocidos en la presente sesión

La Junta Directiva conoce el siguiente asunto en la presente sesión:
Único: Análisis con el señor Dagoberto Hidalgo Cortés, sobre la labor de la Gerencia General.
************

Único: Análisis con el señor Dagoberto Hidalgo Cortés, sobre la labor de la Gerencia General

Por razón de la materia y al amparo del artículo 25 de la Ley del Sistema Financiero Nacional para la Vivienda, la Junta Directiva sesiona únicamente con sus miembros; suprimiéndose por consiguiente la grabación de la sesión.

Incorporado a la sesión el señor Dagoberto Hidalgo Cortés, los señores Directores analizan las condiciones actuales de la institución, sus debilidades y sus oportunidades de mejora, discutiendo ampliamente los desafíos que enfrenta el BANHVI en el corto y el mediano plazo, y particularmente aquellos asuntos concernientes a las competencias de la Gerencia General, y sobre las cuales al Sr. Hidalgo Cortés le corresponderá orientar su labor, a partir del 15 de enero de 2020.
************

Siendo las once horas con treinta minutos, se levanta la sesión.
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